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Oddawna uznano w budownictwie zasa¬
dę, że trwały, nieruchomy i dostatecznie
silny fundament rozstrzyga o trwałości i
stałości budowli.
W dawniejszych czasach, gdy nie rozpo¬

rządzano jeszcze współczesnemi zdobycza¬
mi techniki, stosowano przy budowie trwa¬
łych fundamentów drzewo, układane w sto¬
sy, lub bito drewniane pale.
Użycie drzewa w fundamentach miało

być rękojmią ich trwałości, pod warunkiem
jednakże, by fundamenty znajdowały się
pod poziomem wody zaskórnej.

Doświadczenia czasów ostatnich wyka¬
zały, że, częściowo wskutek zupełnej zmia¬
ny poziomów wody zaskórnej, a częściowo
wskutek chemicznego działania ziemi i pod¬

pływającej wody, części drewniane funda¬
mentów ulegają całkowitemu zniszczeniu.

Niszczejące fundamenty powodują żcza-
sem powstawanie pęknięć i zarysowań
ścian budowli i mogą stać się przyczyną jej
zawalenia się.

Budowle, w których ukazują się tego ro¬
dzaju groźne oznaki niszczenia fundamen¬
tów, wymagają wzmocnienia ich fundamen¬
tów.

Wzmocnienie fundamentów jest również
niezbędne w budynkach, w których obcią¬
żenie starych fundamentów przekroczyło
wskutek późniejszej przebudowy dopu¬
szczalną granicę.
Dotychczas znany i stosowany sposób

wzmocnienia fundamentu polega na po-



więksreniu powierzchni wetknięcia się istnie¬
jącego fundamentu z gruntem budowlanym,
przlz którą przenoszą się| działające siły,
przez ułożenie ha gruncie^budowlanym no¬
wych dodatkowych części fundamentu. Te
dodatkowe części łączy się zaraz, już pod¬
czas ich układania, nierózdzielnie i na stałe
z murami budowli, są one jednak tak pod¬
czas układania, jak i bezpośrednio po ich u-
łożeniu, nieobciąźone jeszcze ciężarem bu¬
dowli i w pracy niszczejącego starego fun¬
damentu nią mogą brać ucfz^aju. Współdzia¬
łanie nowych dodatkowych części z daw¬
niej istniej ącemi nastąpić może dopiero
wówczas, gdy wskutek cięgle postępującego
osiadania budowli wgłębią się w teren na
tyle, że wywołają wsteczne oddziaływanie
ziemi.

Osiadanie, nieodzowne do wywołania
współdziałania nowych części fundamentu
z dawnemi, powoduje dalsze uszkodzenia
budowli, tern dotkliwsze, że omawiane osia¬
danie musi zajść w znacznym stopniu, gdyż
musi się odbyć z reguły yf]^m lichej* o \$fc
złych własnościach nośności, że niezbędnem
staje się poszerzenie fundamentu, przyczem
wspomniane osiadanie wywoływać może
stan stałego niepokoju, ponieważ nie moż¬
na określić aż do chwili zakończenia osia¬
dania, czy proces osiadania odbywa się
wskutek tego, że jeszcze nie nastąpiło
współdziałanie nowych części fundamentu
ze staremi, czy też wskutek tego, że zarzą¬
dzone wzmocnienia fundamentu okazały
się niedostateczne.
Niniejszy wynalazek usuwa wspomnia-

nie wady dotychczasowego sposobu wzmac¬
niania fundamentów. Istota wynalazku po¬
lega na tern, że w chwili układania dodatko¬
wych części fundamentu nie łączy się ich
natychmiast na stałe i nierozłącznie z mu¬
rami budowli, której fundament ma być
wzmocniony. W przeciwstawieniu do do¬
tychczasowych sposobów, unikając jakiego¬
kolwiek stałego łączenia z podziemną czę¬
ścią budowli, zakłada się np, wzdłuż ze¬

wnętrznej i wewnętrznej strony muru, któ¬
rego fundament ma zostać wzmocniony,
sztywne płyty, np. z żelazobetonu, takiej
szerokości, że później powstanie pod niemi
dopuszczalny odpór ziemi.
Nad wspomnianemi płytami przeloto-

wemi w miejscach, w których ciężar bu¬
dynku przenosi się na fundament, np. w
słupach pomiędzy oknami i innemi otwora¬
mi murów, umieszcza się z obydwóch stron
muru wystające wsporniki z dźwigarów
walcowanych, otoczone betonem lub też
wykonane z żelazobetonu, tak że pomię¬
dzy górnym brzegiem płyt i dolnym brze¬
giem wsporników pozostaje szczelina.
Przykład wykonania wynalazku jest

przedstawiony na rysunku.
Fig. 1 przedstawia przekrój poprzecz¬

ny muru danej budowli; fig. 2 — widok
muru; fig. 3 — rozmieszczenie podnośnika
w widoku zgóry; fig. 4 — odmianę wyko¬
nania według fig*- 1, a fig. 5 — sposób
wzmacniania fundamentów budowli, znaj¬
dującej się w sąsiedztwie innego budynku.
Płyty a (fig. 1, 2) są wbudowane z oby¬

dwóch stron wzmacnianego muru b w wy¬
kopany w tym celu rów. Wsporniki c o po¬
staci belki, wmurowanej swym środkiem i
wystającej obu końcami z obydwóch stron
muru b, stanowią jedyny łącznik budujące¬
go się wzmocnienia fundamentu, który pod¬
czas budowy jest na stałe połączony z
istniejącym murem. Odstępy pomiędzy
podwójnemi wspornikami c odpowiadają
odległościom pomiędzy miejscami d sku¬
pienia sił obciążających (fig. 2). Pomiędzy
wspornikami c a płytami a znajduje się
szczelina e. Płyty a w tym okresie budowa¬
nia, nie łącząc się wcale z murem b, nie
mogą przenosić obciążeń z przeciążonego
muru b na ziemię. Skoro płyty a, których
szerokość (fig. 3) w rzucie poziomym jest
zmienna w zależności od jakości ziemi, o-
raz wsporniki podwójne c osiągnęły wsku¬
tek stwardnienia betonu stan, w którym mo¬
gą być obciążone, wówczas wppbliżu wspor-
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ników e umieszcza się w szczelinie e pod¬
nośniki 7, które mogą rozwijać odpowied¬
nią isiłę nośną. Ną fig. 3 przedstawiono
przykład umieszczenia pewnej liczby od¬
nośników / przy podwójnych wspornikach.
Rozmieszczenie podnośników / uskutecznia
się w każdym przypadku według tej zasa¬
dy, że oddziaływania podnośników obu ra¬
mion podwójnego wspornika muszą pozo¬
stawać w równowadze. Podnośniki / umie¬
szcza się zależnie od ich liczby, albo tylko
pod jednym podwójnym wspornikiem c, al¬
bo pod kilkoma jednocześnie wspornika¬
mi c.

Podnośniki / wsporników c są następnie
uruchomiane jednocześnie. Pod działaniem
podnośników / płyty a wciskają się w zie¬
mię w stopniu żądanym i dającym się re¬
gulować, przez co uzyskuje się parcie zie¬
mi, odpowiadające wymaganiom stateczno¬
ści fundamentu.

Po osiągnięciu takiego położenia płyty
a, wypełnia się szczelinę e kawałkami
dźwigarów, stwardniałemi bryłami betono-
wemi, cegłą klinkierową lub podobnym ma-
ter jąłem, a wkońcu żelaznemi klinami, w
celu utrwalenia stanu naprężenia płyty, u-
zyskanego chwilowo pod działaniem naprę¬
żonych podnośników.
Po ukończonem osadzeniu klinów prze¬

nosi się podnośniki / pod następny podwój¬
ny wspornik c i powtarza ten sam proces.
W celu ochrony materjału, służącego do za¬
klinowania, oraz spotęgowania jego dzia¬
łania wybetonowuje się następnie szczeliny.
Według wynalazku łączy się zatem pły¬

ty a z murem 6 na stałe dopiero po wciśnię¬
ciu ich w ziemię. Wskutek tego już od sa¬
mego początku osiąga się współdziałanie
nowych części fundamentu z dawnemi, ja¬
kie przy dotychczasowym sposobie wzmac¬
niania fundamentu uzyskuje się w sposób
jak najbardziej niekorzystny i w nieokre¬
ślonym czasie dopiero po ukończonem osia¬
daniu.

Fig. 4 przedstawia odmianę wykonania

nowego sposobu, przystosowaną do miej¬
scowych warunkowi w której zamiast płyt
a w miejscach pod wspornikami c umieszcza
się grupy słupów g z betonu lub żelazobe-
tonu, połączone u góry płytą z takiegoż
tworzywa,

Fig. 5 przedstawia schematycznie na¬
stępną odmianę wykonania wynalazku, do¬
stosowaną do budowli, w których z powodu
sąsiedztwa innego budynku niema miejsca
na umieszczenie wsporników c. W takim
przypadku w części muru b19 przylegającej
do sąsiedniego muru h, można umieścić pły¬
tę ax tylko z jednej strony na własnym pla¬
cu. W celu dopełnienia wszystkich warun¬
ków statycznych umieszcza się wtedy po*
między własnemi murami, b1 i 62 dźwigar L
Na fig. 5 przedstawiono przykład, w któ¬
rym mur 62 również musi być wzmocniony
za pośrednictwem płyt a2 i a3, co jednak
nie zawsze jest potrzebne. Z tego powodu w
tym przykładzie dźwigar i na fig. 5, na któ¬
ry działa ciśnienie podnośników /, jest zao¬
patrzony nadto w przedłużenie cx. Również
i w tej odmianie zastosowania wynalazku
można w razie potrzeby zamiast płyt a sto¬
sować słupy g.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wzmacniania fundamentów
budowli znamienny tern, że wzdłuż jednej
lub obydwóch stron muru (bj, którego fun¬
dament wymaga wzmocnienia, umieszcza
się płyty {aj o stałej lub zmiennej szeroko¬
ści, grubości i długości, nie wytwarzając
przytem żadnego połączenia płyt z żadne-
mi częściami budowli, następnie umieszcza
się nad płytami w murze budowli w miej¬
scach działania obciążenia na fundament,
wymagający wzmocnienia, wsporniki (c) z
dźwigarów walcowanych lub żelazobetono-
we o postaci belki, wmurowanej swym
środkiem i obu końcami wystającej z oby¬
dwóch stron muru, pozostawiając między
płytami (a) i wspornikami (ej szczelinę (ej
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dla umieszczenia w niej podnośników fł) o
dostatecznej sile nośnej, które, uruchomio¬
ne następnie i naprężone, wciskają płyty
(a) w ziemię tak głęboko, aż zostanie osią¬
gnięta pełna współpraca płyt (a) z funda¬
mentem, wymagającym wzmocnienia, po
której osiągnięciu szczelina (e) wypełnia
siy, odpowiednim materjąłem i zaklinowuje
tak, aby osiągnięta współpraca płyt z fun¬
damentem została zachowana również po
odprężeniu i następnem usunięciu podnośni¬
ków (f), poczem szczelina (e) zostaje wy¬
betonowana w celu ubezpieczenia zaklino¬
wania.

2. Sposób wzmacniania fundamentów
budowli według zastrz. 1, znamienny tern,
że pod płytami (a) umieszcza się z jednej
lub z obydwóch stron muru, którego funda¬

ment ma być wzmocniony, grupy lub szere¬
gi słupów, nie wytwarzając żadnego połą¬
czenia słupów z żadnemi częściami bu¬
dowli.

3. Sposób wzmacniania fundamentów
według zastrz. 1 lub 2, znamienny tern, że
w miejscach działania obciążenia na wyma¬
gający wzmocnienia fundament murów
(bi)' graniczących z innemi budowlami (fig.
5), zamiast wsporników (c) umieszcza się
dźwigary (i) jako belki w dwóch miejscach
wmurowane z ewentualnie wystającym jed¬
nym końcem (c^, pozostawiając między
płytami i dźwigarami (i) szczelinę (e).

Richard W u c z k o w s k i.
Zastępca: Inż. S. Pawlikowski,

rzecznik patentowy.
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